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  ค ำช้ีแจงเกี่ยวกับแบบฝึกทักษะ  

   เรือ่ง  สมกำรเชิงเสน้ตัวแปรเดียว 
 

 

 

1. แบบฝึกทักษะกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์เล่มนี้  จัดท าขึ้นเพื่อใช้ประกอบการ     
           จัดกิจกรรมการเรียนรู้ในกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์   ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี  1     
           เรื่อง  สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว  เล่มท่ี  4  ค าตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว             
         เวลา  1  ชั่วโมง 
      2.  ส่วนประกอบของแบบฝึกทักษะ  ประกอบด้วย 
 2.1 ค าชี้แจงเกี่ยวกับแบบฝึกทักษะ 
 2.2 ค าแนะน าการใช้ส าหรับครู 
 2.3 ค าแนะน าการใช้ส าหรับนักเรียน  
   2.4 มาตรฐานการเรียนรู้   
 2.5 จุดประสงค์การเรียนรู้   
 2.6 สาระส าคัญ    
 2.7 สาระการเรียนรู้   
 2.8 แบบทดสอบก่อนเรียน  
 2.9 ใบความรู้ 
 2.10 แบบฝึกทักษะ 
 2.11 แบบทดสอบหลังเรียน 
 2.12 กระดาษค าตอบและแบบบันทึกคะแนน 
 2.13 เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน 
 2.14 เฉลยแบบฝึกทักษะ 
 2.15 เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน   
 
 

 

http://www.google.co.th/imgres?imgurl=http://campus.sanook.com/story_picture/b/05241_003.jpg&imgrefurl=http://www.tpa.or.th/blogbox/?w=TALTAL&usg=__02XqV-cuneceHks5BD57sjs0Enc=&h=307&w=330&sz=14&hl=th&start=31&zoom=1&tbnid=LjaKJeSGaPYpYM:&tbnh=111&tbnw=119&ei=xITlTujMGo3jrAeZxdCSCA&prev=/search?q=%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B9%8C%E0%B8%95%E0%B8%B9%E0%B8%99%E0%B8%A1%E0%B8%B4%E0%B8%81%E0%B8%81%E0%B8%B5%E0%B9%89%E0%B8%82%E0%B8%A2%E0%B8%B1%E0%B8%99&start=21&hl=th&sa=N&gbv=2&tbm=isch&itbs=1
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                            ค ำแนะน ำกำรใช้ส ำหรับครู 
 
 
1. ก่อนใช้ควรศึกษาคู่มือการใช้แบบฝึกทักษะให้เข้าใจ 
2. ศึกษาแผนการจัดการเรียนรู้  ซึ่งประกอบด้วย  มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด  

สาระส าคัญจุดประสงค์การเรียนรู้  สาระการเรียนรู้  กระบวนการจัดการเรียนรู้  ส่ือการสอน/ 
แหล่งเรียนรู้การวัดและประเมินผล   

3. ตรวจสอบและจัดเตรียมเอกสารประกอบการเรียน  ส่ือการเรียนรู้  และเอกสารอื่น ๆ  
ให้พร้อม 

4. ก่อนสอนครูควรชี้แจงบทบาทและหน้าท่ีของนักเรียน  ก าหนดข้อตกลงร่วมกัน 
5. ให้นักเรียนท าแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนเรียน  จ านวน  30  ข้อ  เพื่อ

ประเมินความรู้พื้นฐานของนักเรียนก่อนเรียนด้วยแบบฝึกทักษะ 
6. ก่อนให้นักเรียน  เรียนด้วยแบบฝึกทักษะแต่ละเลม่ให้นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียน               

ประจ าแบบฝึกทักษะเล่มนั้น ๆ  ก่อน เพื่อตรวจสอบความรู้พื้นฐานในเนื้อหานั้น ๆ 
7. ขณะจัดกิจกรรมการเรียนการสอน  ครูควรเป็นท่ีปรึกษาให้ค าแนะน านักเรียน 
8. ประเมินผลจากการปฏิบัติกิจกรรมระหว่างเรียนในด้านทักษะ/กระบวนการ  ในด้าน

คุณลักษณะ  และกระบวนการท างานกลุ่ม  รวมท้ังบันทึกคะแนนลงในแบบบันทึกคะแนนของ
นักเรียน 

9. เมื่อนักเรียนเรียนจบแบบฝึกทักษะแต่ละเล่ม  ให้นักเรียนท าแบบทดสอบหลังเรียนของ
แต่ละแบบฝึกทักษะ  และน าคะแนนมาเปรียบเทียบกับแบบทดสอบก่อนเรียนเพื่อทราบผลการ
พัฒนาในแต่ละเล่ม 

10. เมื่อเรียนด้วยแบบฝึกทักษะจบครบท้ัง  15  เล่มแล้ว  ให้นักเรียนท าแบบทดสอบ
วัดผลสัมฤทธิ์ หลังเรียน  จ านวน  30  ข้อ  เพื่อวัดความรู้ความเข้าใจ  แล้วน าผลการทดสอบวัด
ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนก่อนเรียนและหลังเรียนมาเปรียบเทียบ  เพื่อจะได้ทราบผลการพัฒนาผล
การเรียนในภาพรวมด้วย 
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                                   ค ำแนะน ำกำรใช้ส ำหรับนักเรียน 
 
 

 ใหน้ักเรียนปฏิบัติกิจกรรม    ดังนี้  
  1.  ศึกษาจุดประสงค์การเรียนรู้ 

   2.  ท าแบบทดสอบก่อนเรียนลงในกระดาษค าตอบ  พร้อมตรวจค าตอบในภาคผนวก 
และบันทึกคะแนนลงในแบบบันทึกคะแนนท้ายกระดาษค าตอบ  เพื่อทราบพื้น ฐานความรู้เดิม
ของตน   

3. ศึกษาเนื้อหาจากใบความรู้ให้เข้าใจ  ถ้าสงสัยหรือไม่เข้าใจสามารถขอค าแนะน าจาก 
ครูผู้สอนได้  

4. ท าแบบฝึกทักษะท่ี  1 – 3  ตามล าดับก่อนหลัง  พร้อมตรวจค าตอบในภาคผนวก 
และบันทึกผลคะแนนลงในแบบบันทึกคะแนนท้ายกระดาษค าตอบ  ถ้าผลการตรวจไม่ผ่าน 
เกณฑ์การประเมิน  ให้นักเรียนกลับไปทบทวนและท าแบบฝึกทักษะนั้นใหม่จนกว่าจะผ่าน  
เกณฑ์การประเมินซึ่งก าหนดไว้ในแต่ละแผนการจัดการเรียนรู้ 

5. ท าแบบทดสอบหลังเรียนลงในกระดาษค าตอบ  พร้อมตรวจค าตอบในภาคผนวก 
และบันทึกผลคะแนนลงในแบบบันทึกคะแนนท้ายกระดาษค าตอบ   

6. นักเรียนต้องมีความซื่อสัตย์ต่อตนเอง  การดูค าตอบก่อนนั้นจะไม่เกิดประโยชน์ใดๆ  
แก่ตัวนักเรียนเอง  และการใช้แบบฝึกทักษะจะไม่ไดผ้ลตามจุดมุ่งหมาย 
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                                 มำตรฐำนกำรเรียนรู ้
 

 

 

         สำระที่  4  พีชคณิต 
 
        มำตรฐำน  ค 4.2    ใช้นิพจน์ สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์       
                                  (mathematical  model) อื่น ๆ แทนสถานการณ์ต่าง ๆ ตลอดจน   
                                 แปลความหมายและน าไปใช้แก้ปัญหา 
        ตัวชี้วัด     ค 4.2   ม.1/1  แก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวอย่างง่าย 
 

  

  
 

 

 

                           จุดประสงค์กำรเรียนรู ้
 

 

 
 

1. นักเรียนสามารถระบุจ านวนท่ีเป็นค าตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 
 

2. นักเรียนสามารถหาค าตอบของสมการอย่างง่าย โดยการแทนค่าตัวแปรได้ 
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                                                  สำระส ำคัญ 

 

 

 
               
            ค ำตอบของสมกำร   คือ จ านวนท่ีแทนตัวแปรในสมการแล้วท าให้สมการเป็นจริง    
  

                   
 

    

                             สำระกำรเรียนรู ้
 

                        
 

   
                          1)  ค าตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
                          2)  หาค าตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวโดยการแทนค่าตัวแปร 
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                                     แบบทดสอบกอ่นเรียน 

 
 

เล่มที่  4   ค ำตอบของสมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
     
     ค ำช้ีแจง           
         1.  แบบทดสอบนี้เป็นแบบปรนัย มี 4 ตัวเลือก จ านวน  10  ข้อ  ใช้เวลา  10  นาที 
         2.  ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงข้อเดียว เติมลงในกระดาษค าตอบ 
         3.  เมื่อท าแบบทดสอบเสร็จเรียบร้อยแล้วให้ตรวจสอบค าตอบจากเฉลย 

    ------------------------------------------------------------------------------ 
    1)   ตัวแปรในข้อใดแทนด้วย 8  แล้วเป็นค าตอบของสมการ 
          ก.   a  +  7  =  15                      ข.   a  -  1  =  9  
          ค.   3a  =  12                            ง.  14  -  a  =  4 
 

    2)   เมื่อแทนตัวแปรด้วยจ านวนในวงเล็บ [  ]  ในข้อใดที่ท าให้สมการเป็นจริง 

         ก.   2n  -  2  =  10    [6]             ข.   32
5


x      [20] 

          ค.   -3m  =  -18      [-6]              ง.    2(a  -  1)  =  6  [-4] 
 

    3)   จ านวนในข้อใดท่ีแทน  b  แล้วท าให้สมการ  5b  =  -15  เป็นจริง 
         ก.   -10                                    ข.   -8 
          ค.   -5                                      ง.   -3      
 

    4)   จ านวนในข้อใดที่แทน  u  แล้วท าให้สมการ  3u  +  9  =  0  เป็นจริง 
          ก.   3                                       ข.   2 
           ค.   -2                                      ง.   -3 
 

    5)   สมการในข้อใดเมื่อแทนตัวแปรด้วย -10  แล้วท าให้สมการเป็นจริง 

           ก.  100  –  k  =  90                    ข.      
 

     =   40  

           ค.  71  +  b   =   61                   ง.      
 

     =   1 
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      6)   สมการในข้อใดมีค าตอบไม่เป็นจ านวนเต็ม 

            ก.   24   =        
 

                       ข.  6  +  6  +  6  =   d  ×  6 

            ค.   a   =  (   
 

  )  ×   2                ง.   5  ×  5  ×  5  =  m    
  

      7)   สมการในข้อใดมีค าตอบมากกว่า  1  ค่า 
            ก.   1,100  +  b  =  1,200            ข.  z  ×  1  =   z 

            ค.      
  

   =   y                           ง.   s  +  s  =  0 
 

      8)   สมการในข้อใดแทนตัวแปรด้วยจ านวนในวงเล็บแล้วท าให้สมการเป็นจริง 
           ก.   a  +  5   =  8    (12)               ข.   e  ×  2  =  18    (8) 

           ค.    
 
    =  10    (40)                    ง.   6  +  5   =   z   (30 ) 

 

      9)   สมการในข้อใดแทนตัวแปรด้วยจ านวนในวงเล็บแล้วท าให้สมการเป็นจริง 

           ก.      
 

   =   8  (25)                    ข.   150  +  m  =  160   (1) 
 

           ค.   576   =   24n   (40)               ง.   75 × 15   =  d    ( 925) 
 

     10)  สมการในข้อใดเมื่อแทนตัวแปรด้วย 20  แล้วท าให้สมการเป็นจริง 

           ก.   w  ×  5  =  90                       ข.       
 

   =  10 
 

           ค.   5  +   a   =  30                     ง.    480  =  460  +  t   
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                                         ใบควำมรูท้ี่ 1                                              

    
 

          ค ำตอบของสมกำร 
 

 
สมการท่ีมีตัวแปร  เราไม่สามารถบอกได้ว่าเป็นสมการท่ีเป็นจริง              

หรือเป็นเท็จได้  แต่ถ้าน าจ านวนใดๆ  มาแทน  ตัวแปรในสมการ  แล้ว           
ท าให้สมการนั้นเป็นจริง จ านวนเหล่านั้น เรียกว่า  ค ำตอบของสมกำร  

 
 
 
        พิจารณาสมการ  m  +  8   =  12 

ถ้าแทน m   ด้วย  1  จะได้  1 + 8  =  12   ซึ่งสมการเป็นเท็จ 
ถ้าแทน m   ด้วย  2  จะได้  2 + 8  =  12   ซึ่งสมการเป็นเท็จ 
ถ้าแทน m   ด้วย  3  จะได้  3 + 8  =  12   ซึ่งสมการเป็นเท็จ 
ถ้าแทน m   ด้วย  4  จะได้  4 + 8  =  12   ซึ่งสมการเป็นจริง 
 
     ดังนั้น   4   เป็นค ำตอบของสมกำร   m  +  8   =  12 

 
 
 
 
 
 
 

หาจ านวนอะไรมาบวก
กับ 8  แล้วได้  12   
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                                               ตัวอย่ำงที่ 1 
 

 
      พิจำรณำสมกำรต่อไปนี้ 
 
 

1. พิจารณาสมการ   a + 2   =  8  
ถ้าแทน  a  ด้วย  4  จะได ้ 4 + 2  =  6   ซึ่งสมการเป็นเท็จ 
ถ้าแทน  a  ด้วย  5  จะได ้ 5 + 2  =  7   ซึ่งสมการเป็นเท็จ  

      ถ้าแทน  a  ด้วย  6  จะได้  6 + 2  =  8   ซึ่งสมการเป็นจริง 
    ดังนั้น  6  เป็นค าตอบของสมการ  a + 2   =  8 
 

 
2. พิจารณาสมการ   3b + 7  =  19   

ถ้าแทน  b  ด้วย  2  จะได้  3(2) + 7  =  13  ซึ่งสมการเป็นเท็จ 
ถ้าแทน  b  ด้วย  3  จะได้  3(3) + 7  =  16  ซึ่งสมการเป็นเท็จ 
ถ้าแทน  b  ด้วย  4  จะได้  3(4) + 7  =  19  ซึ่งสมการเป็นจริง 

          ดังนั้น  4  เป็นค าตอบของสมการ  3b + 7  =  19   
 

 
  
 
 
 
 
 
 

คงไม่ยากใช่ไหมคะนักเรียน 
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  แบบฝึกทักษะที ่1 
 
        ค ำช้ีแจง      ให้นักเรียนตอบค าถามจากสมการท่ีก าหนดให้ต่อไปนี้ (ข้อละ 5 คะแนน) 
 

 1.      b  –  12  =  30 
ก.  ถ้าแทน b  ด้วย  30   สมการเป็นจริง หรือเป็นเท็จ 

       ตอบ................................................................................................  
ข.  ถ้าแทน b  ด้วย  34   สมการเป็นจริง หรือเป็นเท็จ 
      ตอบ.................................................................................................. 
ค.  ถ้าแทน b  ด้วย  38   สมการเป็นจริง หรือเป็นเท็จ 
      ตอบ................................................................................................. 
ง.  ถ้าแทน b  ด้วย  42   สมการเป็นจริง หรือเป็นเท็จ 
     ตอบ.................................................................................................. 
จ. ค าตอบของสมการ  b  –  12  =  30  คือจ านวนใด 
      ตอบ................................................................................................... 

 
             2.       2 + 4a   =  30 
                       ก.  ถ้าแทน a  ด้วย  4   สมการจะเป็นจริงหรือเท็จ 
                            ตอบ………………………………………..............................  
                       ข.  ถ้าแทน a  ด้วย  5   สมการจะเป็นจริงหรือเท็จ 
                            ตอบ............................................................................................. 
                       ค.  ถ้าแทน a  ด้วย  6   สมการจะเป็นจริงหรือเท็จ 
                            ตอบ................................................................................................. 
                       ง.   ถ้าแทน a  ด้วย  7   สมการจะเป็นจริงหรือเท็จ 
                            ตอบ................................................................................................ 

จ.  ค าตอบของสมการ  2 +  4a  =  30  คือจ านวนใด 
         ตอบ.............................................................................................. 
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                                            ใบควำมรู้ที่ 2                       

            ตัวอย่ำงท่ี 2 
               
               จงพิจำรณำว่ำสมกำรที่อยู่ใน (  )  ท้ำยสมกำร เป็นค ำตอบของสมกำรหรือไม่ 

 
 1)   a  ×  25  =   100       ( 8 ) 
      แทนค่า  a  ด้วย  8  ในสมการ 
      จะได้                       8  ×  25  =   100      

   200   =   100   ซึ่งสมการเป็นเท็จ 
      ดังนั้น  8  ไม่เป็นค าตอบของสมการ  a  ×  25  =   100         
 
  

2)        
 

    =  25   (  5 )    
      แทนค่า  x  ด้วย  5  ในสมการ 

      จะได้                             
 

    =  25         
                                        25    =  25   ซึ่งสมการเป็นจริง 

      ดังนั้น   5   เป็นค าตอบของสมการ         
 

     =  25    
 

3)        

 
    =  10     ( 4 ) 

       แทนค่า  x  ด้วย  4  ในสมการ 

       จะได้                        

 
     =  10  

         

                   

 
        =  10   

   

                                         
 
     =   10    ซึ่งสมการเป็นเท็จ  

   
       ดังนั้น   4   ไม่เป็นค าตอบของสมการ          

 
   =  10      
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                     แบบฝึกทักษะที ่2 
             
                   ค ำช้ีแจง  ให้นักเรียนพิจารณาจ านวนท่ีอยู่ในวงเล็บ (  ) ท้ายสมการ                            
                              เป็นค าตอบของสมการหรือไม่  (ข้อละ 1 คะแนน) 
                          
                     1)    45   +  m   =  90   (45) 

แทนค่า  m  ด้วย  ………. ในสมการ  
จะได้       45 + …………  =   90    ซึ่งสมการเป็น............... 
ดังนั้น      45   ............................................................. 

                      2)  0.8  ×  v  =   4   ( 5 ) 
  แทนค่า  v  ด้วย  ……….  ในสมการ 

จะได้       0.8 × …………  =   4    ซึ่งสมการเป็น............... 
        ดังนั้น      5   ............................................................. 
 

              3)      
 
  =  5     (200 )  

  แทนค่า  y  ด้วย ……….  ในสมการ 

จะได้                
  

 
     =   5    ซึ่งสมการเป็น............... 

 

        ดังนั้น       200   ............................................................. 
            4)  k  –  100  =  35   ( 135 ) 

แทนค่า  k  ด้วย ……….   ในสมการ 
จะได้             k  –  100  =  35   ซึ่งสมการเป็น............... 

 

        ดังนั้น       135   ............................................................. 
 

             5)      
 

    =  12   ( 18 ) 
  แทนค่า  x  ด้วย ……….   ในสมการ 

จะได้                     
  

    =  12   ซึ่งสมการเป็น...............       
 ดังนั้น        18   ............................................................. 
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             6)  35  +  w  =  80  ( 45 ) 

..................................................................................................................................... 
 ..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
7)   5m + 2  =  17  ( 3 ) 
..................................................................................................................................... 

 ..................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................... 
8)   3( a - 5 )  = 15  ( 8 ) 
..................................................................................................................................... 

 ..................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................... 
 

9)   
   

 
    =  2   ( 4 ) 

..................................................................................................................................... 
 ..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
 

10)   
 

 
  +  3    =  6   ( 10 )   

..................................................................................................................................... 
 ..................................................................................................................................... 
         .................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................... 
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                                        ใบควำมรู้ที ่ 3    
                                              
            ตัวอย่ำงที่ 3 

 
          จงตรวจดูว่าจ านวนที่ให้ไว้ในวงเล็บ  [   ]  ท้ายสมการ เป็นค าตอบของสมการหรือไม่ 

 
1. a   -   3   =   12     [ 15 ]  

   แทนค่า  a   ด้วย  15   ในสมการ 
จะได้                    15 -  3       =   12 
                                12       =    12    ซึ่งสมการเป็นจริง 

   ดังนั้น    15  เป็นค าตอบของสมการ 
 
 
 
 
 
 

2. 
5

3r    =   3     [  5  ] 

  แทนค่า   r  ด้วย   5  ในสมการ 

          จะได้                      
5

53       =   3 

                                  3       =   3      ซึ่งสมการเป็นจริง 
  ดังนั้น    5   เป็นค าตอบของสมการ 
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     แบบฝึกทักษะที ่3 
 
       จงตรวจสอบว่าจ านวนท่ีก าหนดให้ในเครื่องหมาย [  ]  ท้ายสมการ  เป็นค าตอบของสมการ
นั้นหรือไม่      ถ้าเป็นให้เขียนเครื่องหมาย     √  
                  ถ้าไม่เป็นให้เขียนเคร่ืองหมาย      ในแต่ละข้อต่อไปนี ้  (ข้อละ 1 คะแนน) 
 

………………1)   a -  6     =     12     [15]       

………………2)   
3

n         =      2      [6]   

……………...3 )  4s         =    28     [7]   

………………4)  6a - 2     =    4    [1]   

………………5)   
3

a2         =     3    [18]  

………………6)   3y + 5    =    20    [5]   

………………7 )  
a

14         =      3   [7]      

……………….8 )   8 + l    =     11  [8]   

……………….9)  2m + 7   =   19    [6]      

……………..10)  
4

3t       =   2    [5]  

 

 

 

 



16 
 

                 
                  แบบทดสอบหลังเรียน 

 
 

เล่มที่  4   ค ำตอบของสมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
 

   ค ำช้ีแจง      1. แบบทดสอบนี้เป็นแบบปรนัย  จ านวน  10  ข้อ  ใช้เวลา  10  นาที 
                    2. ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงข้อเดียว เติมลงในกระดาษค าตอบ  
                    3. เมื่อท าแบบทดสอบเสร็จเรียบร้อยแล้วให้ตรวจสอบค าตอบจากเฉลย 
                     ------------------------------------------------------------------------------ 
   1)   จ านวนในข้อใดที่แทน  b  แล้วท าให้สมการ  5b  =  -15  เป็นจริง 
          ก.   -10                                    ข.   -8 
           ค.   -5                                      ง.   -3   
  2)   ตัวแปรในข้อใดแทนด้วย 8  แล้วเป็นค าตอบของสมการ 
                  ก.   a  +  7  =  15                      ข.   a  -  1  =  9  
           ค.   3a  =  12                            ง.  14  -  a  =  4 
 

     3)   เมื่อแทนตัวแปรด้วยจ านวนในวงเล็บ [  ]  ในข้อใดท่ีท าให้สมการเป็นจริง 

                ก.   2n  -  2  =  10    [6]             ข.   32
5


x      [20] 

                 ค.   -3m  =  -18      [-6]              ง.    2(a  -  1)  =  6  [-4]    
 

   4)   จ านวนในข้อใดที่แทน  x  แล้วท าให้สมการ  3x  +  9  =  0  เป็นจริง 
                 ก.   3                                       ข.   2 
                  ค.   -2                                      ง.   -3 
 

    5)   สมการในข้อใดเมื่อแทนตัวแปรด้วย -10  แล้วท าให้สมการเป็นจริง 

                 ก.  100  –  x  =  90                   ข.      
 

     =   40  

                 ค.  71  +  b  =   61                   ง.      
 

     =   1 
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6)   สมการในข้อใดมีค าตอบมากกว่า  1  ค่า 
                  ก.   1,100  +  b  =  1,200            ข.  z  ×  1  =   z 

                  ค.      
  

   =   y                           ง.   s  +  s  =  0 
 

7)   สมการในข้อใดมีค าตอบไม่เป็นจ านวนเต็ม 

                  ก.   24   =        
 

                       ข.  6  +  6  +  6  =   d  ×  6 

                  ค.   a   =  (   
 

  )  ×   2                ง.   5  ×  5  ×  5  =  m 
 

    8)   สมการในข้อใดแทนตัวแปรด้วยจ านวนในวงเล็บแล้วท าให้สมการเป็นจริง 

                  ก.      
 

   =   8  (25)                    ข.   150  +  m  =  160   (1) 
 

                  ค.   576   =   24n   (40)               ง.   75 × 15   =  d    ( 925) 
 

      9)  สมการในข้อใดเมื่อแทนตัวแปรด้วย 20  แล้วท าให้สมการเป็นจริง 

                  ก.   w  ×  5  =  90                       ข.       
 

   =  10 
 

                 ค.   5  +   x   =  30                     ง.    480  =  460  +  t 
 

10)   สมการในข้อใดแทนตัวแปรด้วยจ านวนในวงเล็บแล้วท าให้สมการเป็นจริง 
                 ก.   a  +  5   =  8    (12)               ข.   e  ×  2  =  18    (8) 

                 ค.    
 
    =  10    (40)                    ง.   6  +  5   =   z   (30 ) 
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กระดำษค ำตอบ 

   
                             ค ำตอบของสมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
 
ชื่อ...................................................เลขที่..................ชั้นมัธยมศึกษาปีที่........................  

 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ทดสอบก่อนเรียน 
ข้อ ค ำตอบ คะแนน 
1   
2   
3   
4   
5   
6   
7   
8   
9   
10   

รวม  
 

ทดสอบหลังเรียน 
ข้อ ค ำตอบ คะแนน 
1   
2   
3   
4   
5   
6   
7   
8   
9   
10   

รวม  
 

แบบบันทึกคะแนน 

ประเมินผล 
แบบฝึกทักษะที่ 

ก่อนเรียน หลังเรียน พัฒนำ 
 1 2 3 

เต็ม 10 10 10 10 10  
ได้       
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                                 เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน 

 

 
 

ข้อ ค าตอบ 
1 ก 
2 ก 
3 ง 
4 ง 
5 ค 
6 ค 
7 ข 
8 ค 
9 ก 
10 ง 
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 เฉลยแบบฝึกทักษะที ่1 
 
                      ค ำช้ีแจง      ให้นักเรียนตอบค าถามจากสมการที่ก าหนดให้ 
 

 
   1.       b  –  12  =  30 

ก.  ถ้าแทน  b  ด้วย  30   สมการเป็นจริง หรือเป็นเท็จ 
       ตอบ 30  –  12  =  30         สมการเป็นเท็จ  

ข.  ถ้าแทน  b  ด้วย  34   สมการเป็นจริง หรือเป็นเท็จ 
      ตอบ 34  –  12  =  30         สมการเป็นเท็จ  
ค.  ถ้าแทน  b  ด้วย  38   สมการเป็นจริง หรือเป็นเท็จ 
      ตอบ 38  –  12  =  30         สมการเป็นเท็จ  
ง.  ถ้าแทน  b  ด้วย  42   สมการเป็นจริง หรือเป็นเท็จ 
     ตอบ 42  –  12  =  30         สมการเป็นจริง  
ฉ. ค าตอบของสมการ  b  –  10  =  25  คือจ านวนใด 

ตอบ     b = 42  

 
                2.        2 + 4a   =  30 
                        ก.  ถ้าแทน  a  ด้วย  4   สมการจะเป็นจริงหรือเท็จ 
                             ตอบ 2 + 4(4)  =  30             สมการเป็นเท็จ  
                        ข.  ถ้าแทน  a  ด้วย  5   สมการจะเป็นจริงหรือเท็จ 
                             ตอบ 2 + 4(5)  =  30             สมการเป็นเท็จ  
                        ค.  ถ้าแทน  a  ด้วย  6   สมการจะเป็นจริงหรือเท็จ 
                             ตอบ 2 + 4(6)   =  30            สมการเป็นเท็จ  
                        ง.  ถ้าแทน  a  ด้วย  7   สมการจะเป็นจริงหรือเท็จ 
                             ตอบ  2 + 4(7)   =  30           สมการเป็นจริง  

จ. ค าตอบของสมการ   2 + 4a   =  30  คือจ านวนใด 
         ตอบ   a = 7  
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                                                    เฉลยแบบฝึกทักษะที ่2 
 
             ค ำช้ีแจง  ให้นักเรียนพิจารณาจ านวนท่ีอยู่ในวงเล็บ(  ) เป็นค าตอบของสมการหรือไม่ 
              
                     1)    45   +  m   =  90   (45)   

แทนค่า   m  ด้วย  45   
จะได้       45 + 45  =   90     ซึ่งสมการเป็น   จริง 

       ดังนั้น      45  เป็นค าตอบของสมการ 
 

             2)    0.8  ×  v  =   4   ( 5 ) 
  แทนค่า  v  ด้วย   5   

จะได้      0.8 ×  5   =   4       ซึ่งสมการเป็น   จริง  
        ดังนั้น  5    เป็นค าตอบของสมการ  
 

             3)      
 
  =  5     (200 )  

  แทนค่า  y  ด้วย   200   

จะได้               
 

   =   5        ซึ่งสมการเป็น   เท็จ  
 

        ดังนั้น  200   ไม่เป็นค าตอบของสมการ  
 

           4)    k  –  100  =  35   ( 135 ) 
แทนค่า   k  ด้วย   135   
จะได้    135  - 100  =   35      ซึ่งสมการเป็น  จริง  

        ดังนั้น  135    เป็นค าตอบของสมการ  
 

           5)      
 

    =  12   ( 18 ) 
  แทนค่า   x  ด้วย   18   

จะได้             
  

    =  12          ซึ่งสมการเป็น เท็จ  
        ดังนั้น  18    ไม่เป็นค าตอบของสมการ 
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                         6)   35  +  w  =  80  ( 45 ) 

  แทนค่า   w  ด้วย   45  
จะได้     35  +  45  =  80         ซึ่งสมการเป็น จริง  

        ดังนั้น      45    เป็นค าตอบของสมการ 
   
 

             7)   5m + 2  =  17  ( 3 ) 
  แทนค่า  m  ด้วย  3   

จะได้       5(3) + 2  =  17          ซึ่งสมการเป็น จริง  
        ดังนั้น      3    เป็นค าตอบของสมการ  
 
 

             8)   3( a - 5 )  = 15  ( 8 ) 
  แทนค่า  a  ด้วย  8   

จะได้      3(8 - 5 )  =  15           ซึ่งสมการเป็น เท็จ  
        ดังนั้น      8   ไม่เป็นค าตอบของสมการ 
  

 

             9)    
   

 
    =  2   ( 4 ) 

           แทนค่า   s  ด้วย  4   

จะได้    
   

 
       =  2               ซึ่งสมการเป็น จริง  

        ดังนั้น     4   เป็นค าตอบของสมการ  
 
. 

             10)    
 

 
  +  3    =  6   ( 10 )   

  แทน  x  =   10    

จะได้    
  

 
  +  3  =  6               ซึ่งสมการเป็น เท็จ  

        ดังนั้น  10    ไม่เป็นค าตอบของสมการ  
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                                                             เฉลยแบบฝกึทักษะที่ 3 
 
           จงตรวจสอบว่าจ านวนท่ีก าหนดให้ในเครื่องหมาย [  ] ท้ายสมการ  เป็นค าตอบของ    
    สมการนั้นหรือไม่            
         ถ้าเป็นให้เขียนเคร่ืองหมาย   √    
      ถ้าไม่เป็นให้เขียนเครื่องหมาย  ×  ในแต่ละข้อต่อไปนี้ 
 

    1.)    a -  6     =   12  [15]       

 √  2.)   
3

n         =    2      [6]   

 √  3.)    4s          =    28     [7]   

   √  4.)   6a - 2     =    4   [1]   

      5.)  
3

a2         =   3    [18]  

  √   6.)  3y + 5    =  20   [5]   

     7.) 
 a

14      =   3    [7]      

     8.)  8 + l      =   11   [8]   

 √  9.) 2m + 7    =   19    [6]      

   √  10.)  
4

3t      =    2    [5]  
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เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 

 

 
 

 

ข้อ ค าตอบ 
1 ง 
2 ก 
3 ก 
4 ง 
5 ค 
6 ข 
7 ค 
8 ก 
9 ง 
10 ค 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เย้ ๆ เสร็จแล้วท าได้
เท่าไรกันคะเด็ก ๆ 


